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Grazie per aver acquistato la calcolatrice scientifica
avanzata per calcoli statistici di Canon, caratterizzata da
un display a 2 righe in grado di visualizzare al contempo
sia formule che risultati. Tra le caratteristiche principali si
annoverano: calcoli in base n, calcoli statistici, calcoli
regressione lineare, calcoli probabilistici, 10 costanti
scientifiche incorporate, e via dicendo....

ASSEGNAZIONE TASTI
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Per aprire e chiudere lo sportellino:
Per aprire e chiudere lo sportel-
lino, girarlo come da figura.

Per montare o smontare il coper-
chio, non scorrerlo.

Display a 2 righe

Simbolo di estensione (indica la presenza della formula nascosta)

1
Formula (12 caratteri)
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LT v
S e e O i s N
ISP U U R R P

S AHMSTO RCL SD REG FRAC D R G BUSY FIX SCI ENG|

f
| . Indicatori di stato
Mantissa Segno negativo esponente

Esponente

Segno negativo mantissa

<Indicatori di stato>

S : Tasto di posizionamento

A : Tasto ALFA

H : Tasto funzione iperbolica

M : Memoria indipendente

STO : Registrazione memoria variabile

RCL : Richiamo memoria variabile

SD : Modo statistiche

REG : Modo regressione

FRAC : Modo frazione

D : Modo gradi

R : Modo radianti

G : Modo gradienti

BUSY : Stato occupato (calcolo in corso)
FIX : Modo di selezione del punto decimale
SCI : Modo esponenziale scientifico
ENG : Modo esponenziale tecnico

4
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Utilizzo dei tasti delle funzioni multiple

(a mezzo di s )

| tasti delle funzioni possono eseguire numerose varie
funzioni.

Esempio:

sin-1

D . e

Nel presente opuscolo, il nome del tasto € riportato come
A el

[sin), &, 0 come =-

sin : Funziona come il tasto “sin”.
sin-1 D

sin SHIFT sin' - Funziona come il tasto “sin™"”.

ALPHA D . H B i

= In modc: demmgle, |I_ ta_sto funziona come
tasto “D” memoria variabile.
Tuttavia, solo in modo esadecimale, i tasti
<4 ~ % funzionano come “A ~ F (10 ~ 15
in decimale)” e, in tal caso, non occorre pre-

mere =PHA,

Suggerimento:

« Il gruppo funzione é indicato dal colore dei nomi tasti
(ad es. verde per statistiche e regressione).

<Descrizione del display, nel presente opuscolo>

Nella tabella di esempio, il display della riga superiore

sara “xx” (ad es. “Ans”).

Precauzioni prima di calcolare

» Modo calcolo

Prima di avviare il calcolo, controllare il modo calcolo
avvalendosi degli indicatori di stati, quali: SD (stati-
stico), REG (regressione), FRAC (frazione) e D
(gradi). In modo in base n, il modo calcolo & visualiz-
zato nella parte del display dedicata all’esponente,
come d (decimale), H (esadecimale), b (binario)
oppure o (ottale).

Rinvio al modo iniziale

In caso di problemi durante il calcolo, si consiglia di
passare dal modo calcolo al modo iniziale, in cui &
acceso solo l'indicatore “D (gradi)” (fare riferimento a
pagina 6).
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<Per rinviare al modo iniziale>
1) f*g;’ﬂ 1 (Selezionare “CMP”): modo calcolo normale
2) Mool Moodl 1 (Selezionare “Deg”):lmpgstare ilmodo
unita angolare su gradi
3) luooe] (ooe) BIODE] 4 (Selezionare “Norm"):moSﬁ) in virgola
mobile

| Inoltre cancella tutte le memorie come segue: |

YT ¥, :Cancella la memoria indipendente e le

memorie variabili A ~ Z.

Tasti di accensione e spegnimento ()2

(Tasto di accensione/annullamento): Accende la cal-
colatrice. Tutti i registri, ad eccezione del registro della
memoria, sono azzerati al momento dell’accensione.

+ Funzione di autospegnimento:

Qualora la calcolatrice non venga utilizzata per circa 6 minuti,
essa si spegne automaticamente onde risparmiare energia.

OFF

c— (Tasto di spegnimento): Spegne la calcolatrice.

Tasti di annullamento memoria e,

Mol (Tasto di annullamento memorie variabili/
memoria indipendente): Cancella la memoria
indipendente e le memorie variabili A ~ Z. A tasto
premuto, sul display appare “Mcl”.

29 (Tasto di annullamento memoria statistiche): Can-
cella la memoria statistiche in modo statistiche o in modo
regressione. A tasto premuto, sul display appare “Scl”.

Tasti di inserimento numerico

(0]~((e] (Tasti numerici): Servono ad inserire i numeri.
(- ] (Tasto punto decimale): Serve ad inserire un
punto decimale.

(Tasto funzione esponenziale): Serve ad inserire
gli esponenti.

Esempio: 35x10%3 = — 35 43(=) (3.5%)

(Tasto negativo): Serve ad ottenere un valore negativo.

Esempio: 12x(-3) = = 12 3(=) (-36.)
E] (Tasto di ritorno indietro): Serve a sopprimere I'ultima
cifra digitata, partendo dalla riga superiore (formula).

6
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Esempio:
Valore Operazione Display
12345 1 2 4 Immissione sbagliata “124”
g e
= 12
345 “12345"

Tasti modifica/cursore

Servono a spostare il cursore nella riga superiore (immis-
sione formula). Ad immissione lunga, appare il simbolo di
estensione che per I'appunto conferma la presenza della
formula nascosta.

Con i tasti (eliminazione) e 5 (inserimento), & possibile
correggere la formula durante I'immissione e dopo il calcolo.
Inoltre, dopo il calcolo, per spostare il cursore alla fine o all'ini-
zio della formula (onde aggiungere un altra formula o modifi-
care la formula), basta utilizzare la funzione di riproduzione.
Esempio:

1234567  + | 889900 %

i Cursore
Sostituzione di un’immissione (7 — 0): °stensione
- (da premere o tenere premuto fino a
<> quando non lampeggia “7”.) 1234567+8899,
0 (sostituire con “0") 1234560+8899,

Eliminazione (1234560 — 134560):

(da premere o tenere premuto fino a
S quando non lampeggia “2”.) 1234560+8899,

(“2” viene eliminato.) 134560+88990,
Inserimento (889900 — 2889900):
- (da premere o tenere premuto fino a
() quando non lampeggia “8”.) 134560+88990,
Py % (8" e . in modo alternato) 134560+;8990,
2 (inserire “2".) 134560+2;,899,
(=) 05 o0>2) 134560+28899,

Funzione di riproduzione (& possibile aggiungere o modifi-
care la formula):

B &, (oursore alla fine) .560+2889900_
[3 =, (cursore allinizio) 134560+28899,
7
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Tasto di selezione modo ooz

A mezzo di "9 possono essere selezionati i modi cal-
colo. Consultare la seguente tabella:

Esempio di display a 2 premuto una volta:
CMP BAS FRA »| = | « SD REG

1T 2 3 = | 4 5

Per selezionare CMP, premere 1. Per selezionare SD
(statistiche), premere 4 o premere = , quindi 4.

Operazione |Indicatore Modo
IMODE] 4 - CMP Modo calcolo normale
— . .
Moos) o d Bas" | Decimale (@
(Base-N)
H Esadecimale (2)
b Binario |
o Ottale ()
tonel 3 FRAC | FRA( Frazione
UgDEJ 4 SD SD Statistiche
[MODE] i
MODE] 5 REG REG Regressione
foDe] MoDs) 4 D Deg Gradi
(MoDe) IooEd 5 R Rad Radianti
bu00% baoodl 3 Gra Gradienti
[MODE] [MODE]
[
bwool 4 EIX Fix™® Modo di selezione del punto
decimale
[MODE] [MODE]
[N -
fuoos) 2 e sait™ Modo esponenziale
(MODE] [MODE] scientifico
o o
[ng:;] 3 ENG Eng Modo esponenziale
[MODE] [MODE] tecnico
[ —
oDl 4 - Norm Modo in virgola mobile
8
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*1 1l modo unita angolare e il modo di visualizzazione non pos-
sono essere selezionati in modo in base n e modo frazione.

*2 Appare nella parte esponenziale. Cambia premendo .

*3 Appare “Fix 0 ~ 97”. Digitare 0 ~ 9 onde specificare il numero
di cifre decimali.

*4 Appare “Sci 0 ~ 9?". Digitare 0 ~ 9 onde specificare il numero
di cifre significative.

Esempio di modi di visualizzazione:

Operazione Display Spiegazione
[MODE] [MODE] [MODE] “Fix 0~97"
MODE] 1MODE) MODED 4 Fix 0~9?"  |Modo FIX
2 (FIX) Cifre decimali: 2("2)
123456 ,001 B 123.46( Y Risultato arrotondato
[MODE] [MODE] [MODE] “Qei 0~ 97"
ODE] (MODE] [4ODE] 2 Sci 0~9?"  [Modo SCI

Cifre significative: 5(2)

5
123456 ,001 [3 1.234602(*1) Risultato arrotondato

[“g’)E] f“gﬂ [ng)DEJ 3 (ENG) Modo ENG

123456 x ] 001 = ]| 123.456%

*1 1l valore visualizzato €& arrotondato alla cifra superiore
nell’'ambito del campo specificato; il risultato effettivo del cal-
colo & conservato in memoria.

*2 Per annullare il modo attuale e ritornare al modo Norm (modo
in virgola mobile), premere ) teodl hood 4,

Tasto di conversione delle unita angolari

Serve a convertire i valori angolari in varie unita.
(DEG) = (RAD) = (GRAD)

« Rapporto unita: 2008RAP = 1g0° = zRAD

Esempio: convertire 180 gradi in valori radianti e gradienti.

Operazione Display (superiore) | Display (inferiore)
beoos ool 4 ‘Deg’” D)
180 “180 — RAD” (R) 3.141592654
“Ans — GRAD" | (G) 200.

9
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Tasti di istruzioni basilari

E] E] E] : Servono per i calcoli aritmetici basilari.
Premere i tasti cosi come sono scritti.

puo essere omesso nei seguenti casi:

« Prima delle parentesi (ades. 3 (4 +7), (A+ 1) (B + 2))

« Primadi ./, 3/, sin, sin™", log, In, 10%, &%, ecc. (ad es. 2,/5)

« Prima di variabili e numeri fissi (ad es. 2r, 3AB)

~% (percentuale): Serve per i calcoli di percentuale.
Premendo il tasto ancor prima di aver utilizzato le quattro
operazioni fondamentali, il valore digitato viene diviso per
100 e il risultato del calcolo viene visualizzato.

Esempio: 123 AP % =] (1.23)
(Tasti di apertura e chiusura parentesi): Ser-
vono ad eseguire i calcoli tra parentesi, in cui i
numeri e le istruzioni da memorizzare nel registro

risultano in 12 livelli.

Esempio:

Valore Operazione Display
2x(3+4) 2(((Js(+]4[])
=14 14.
1+[(4 - 3,6+5)
x0,8-6]x4,2
=-6,056 -6.056

. e (] sono sempre utilizzate assieme. Altrimenti,
appare “Syn (Syntax) ERROR”.

Tasti di calcolo frazionario

Serve ad inserire e calcolare le frazioni, sia miste che
improprie. Le risposte sono in frazioni miste.

(frazione): Serve ad inserire le frazioni, sia miste
che improprie.

10
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Per inserire le frazioni improprie (A/B):
A (numeratore) — — B (denominatore)
Per inserire le frazioni miste (A B/C):
A (numero intero) — — B (numeratore) = -
C (denominatore)
La frazione 2/3 & visualizzata con il formato “2~-3"; la
frazione 1 2/5, con il formato “1 -2 5",

Esempio:
Valore Operazione Display
% [rge:l 3 (FRAE))"
2 2
3 2r3
=
2 fand ek
2 5 “1r2r5
(=) 1r2r5

* Qualora il risultato superi le 10 cifre compresi i delimitatori, &
visualizzato sotto forma di espressione con punto decimale.
<Frazioni <= Espressione con punto decimale>
€ in grado di convertire il risultato del calcolo frazio-
nario nell’espressione decimale, e viceversa.
Esempio: calcolare 1% + 4% e convertire il risultato in
un’espressione con punto decimale.

Operazione Display

1(anc) 2 (ane) 3 [ + ] 4 [ane] 5 [ane] 6 [ =] 6rir2

6.5

6rir2

4 (Tasto di conversione frazione mistalimpropria):
Serve a convertire le frazioni miste in frazioni impro-
prie, e viceversa. Varia alternativamente ad ogni
premuta di tasto.

1
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Esempio: inserire 10/3 e convertirlo in una frazione mista.

Operazione Display
10 3 (=) 3r1r3
SHIFT dlc
O O 10r3

Tasti di memoria

| dati sono conservati in memoria anche a calcolatrice

spenta.

(Tasto di addizione in memoria): Serve ad
aggiungere numeri alla memoria indipendente.

¥ _ (Tasto di sottrazione in memoria): Serve a sot-
trarre numeri dalla memoria indipendente.

MR (Tasto di richiamo memoria): Serve a richiamare
il contenuto della memoria indipendente.

Mol (Tasto di annullamento memorie variabili/
memoria indipendente): Cancella la memoria
indipendente e le memorie variabili A ~ Z. A tasto
premuto, sul display appare “Mcl”.

(Tasto di registrazione): Serve a registrare nella memo-
ria variabile. Combinato con i tasti 4 ~ 2, possono
essere memorizzati fino a 26 numeri. (ad es. A)

(Tasto di richiamo): Serve a richiamare il conte-
nuto della memoria variabile. (ad es. A)

Esempi che utilizzano la memoria indipendente:

Operazione Display [Conerutodellal  gpiegazione
[MODE]
o 1 — Modo calcolo normale
SHIFT Ml “ " Rimettere a zero la
o o Mel 0 memoria
456 (M) 456. 456 | Inserire 456
123 SHC”g MC'> (M) 123. 333 | Sottrarre 123
ALPHA MR Richiamare dalla
— < B (M) 333. 333 memoria
5 [
CMS (M) 1665. 1665 | Calcolare 5 x MR

* | tasti memoria sono disattivati in modo base n e in modo frazione.
12
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Esempi che utilizzano la memoria variabile:

Operazione Display cozgellr«]:llfto Spiegazione
memoria
SHIFY % “Mcl” 0 |Rimettere a zero la
1 5 B 3. 0 memoria
A “A=" 36 36 |Registrare 36 in “A”
36 |Cancellare registro
“A=" 36. 36 |Richiamare da “A”

ALPHA

* Dopo aver premuto 0 B , premere 4 senza premere ‘&%

Tasto ultima risposta

Il risultato del calcolo piu recente € registrato nella
memoria risposte. Per richiamare ed utilizzare il risultato

pitl recente, premere S5 A

-
Esempio: calcolare 123 + 456 e sottrarre il risultato da 789.

. Display Display
Operazione (superiore) (inferiore)
123 456 [ = | “123+456" 579.
789[3 SHIFT Ans “789-Ans”

E] “789-Ans” 210.

Esempio con calcolo continuo:

Display Display
(superiore) (inferiore)

123 456 = “1234+456" 579.
()10 “Ans/10”
[3 “Ans/10” 57.9

Operazione

13
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Tasto casuale AnD.

A (casuale): Serve a generare un numero casuale
compreso tra 0,000 e 0,999.

Esempio: 35 22 [=] (0.132)

Tasti costante scientifica
Nelle formule, possono essere utilizzati i seguenti tasti.
Ad esempio, premere A2% | quindi L.

]

c[°> Velocita della luce: 299792458 [ms™]

Y Costante di Planck: 6,626176x10734 [J.S]
A9 Costante gravitazionale:  6,672x10-"" [Nm2kg2]
< Carica elettronica: 1,6021892x107"9 [C]
2 Massa di riposo elettronica: 9,109534x10-3" [kg]
4 Massa atomica: 1,6605655x1027 [kg]

=
=

Costante di Avogadro: 6,022045%102% [mol-"]
Costante di Boltzmann: 1,380662x10723 [J.K™"]
Massa di volume a s.t.p:  0,02241383 [m®mol-"]

Accelerazione di gravita
della caduta libera: 9,80665 [ms2]

Esempio: Quante volte la luce puo percorrere l'intera circonfe-
renza della terra in 1 secondo.

1x¢+40000 [km] = — 1 e 19 (=] 40000000 [ =]
(7.49481145)

0=0=0=0

Priorita di calcolo

La priorita del procedimento di calcolo € fissata automa-

ticamente dalla calcolatrice. Cio significa che le espres-

sioni algebriche possono essere inserite cosi come

sono scritte. La priorita di calcolo & definita come segue:

1) Parentesi

2) Funzioni tipo A (il valore & inserito prima di premere il
tasto funzione): x2, ', x!, %, D°M’S”

) Potenza/radice: y*, X/~

) Frazioni: a b/c

14
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5) Formato abbreviato di moltiplicazione davanti alla
costante: 2x, 27w, 3A, 5Vm, 1A, ecc.
6) Funzioni tipo B (il tasto funzione € premuto prima di

digitare il valore): ~/ , 3/, sin, sin™!, sinh!, log, In, 10%,
e, (=), NEG, NOT, ecc.

Formato abbreviato di moltiplicazione davanti alle fun-
zioni tipo B: 2sin5, Alog3, ecc.

Permutazione, combinazione: nPr, nCr

X =+

0) +,—

11) AND

12) OR, XOR, XNOR

13) =, M+, M-, STO, DATA, CD, —xy,—r0, DRG—
<Memoria di supporto (annidamento)>

Durante il calcolo effettivo, i calcoli di priorita inferiore
sono registrati nella memoria di supporto e quindi pro-
cessati a turno. Questa memoria di supporto puod regi-
strare fino a 12 livelli di calcolo.

=©o N
— ~

Capacita di calcolo

Il display di risultato ammesso nella riga inferiore & di 10
cifre (mantissa) e di 2 cifre (esponente). Comunque, i
calcoli sono eseguiti internamente con una serie di 12
cifre per una mantissa e di 2 cifre per un esponente.
Capacita di calcolo:

+1 x 107%° ~ +£9,999999999 x 10% e 0.




lé“é 6%% F720_Ita.fm Page 16 Thursday, September 20, 2001 10:51 g%%

Messaggi di errore

Indicano il superamento della capacita o un inserimento
sbagliato. Per annullare un messaggio di errore visualiz-

zato, premere (2.
Ma ERROR (errore mantissa)

Nei seguenti casi, sul display appare “Ma ERROR”.

« |l risultato di calcolo supera la capacita ammessa, ad es.,
+9,999999999 x 10%°.

» Tentativo di eseguire calcoli di funzione superiori alla
capacita di inserimento.

 Tentativo di dividere per 0.

Stk ERROR (Stack Error)

Quando il numero di annidamento nella memoria di sup-
porto & superiore al 12, sul display appare “Stk
ERROR". In tal caso, basta semplificare la formula o uti-

lizzare la memoria risposte (Ans) o le memorie variabili,
onde ridurre 'annidamento.

Syn ERROR (Syntax Error)
In caso di inserimento sbagliato, sul display appare “Syn
ERROR’. In tal caso, premere per cancellare l'inse-

rimento o premere = oppure =% per visualizzare la
formula inserita a scopo di correzione.

Errore limite inserimento (I lampeggia)

Quando il numero di premute di tasto, inerente un inseri-

mento, supera 100, il cursore “ " lampeggia sul display.
In tal caso, occorre semplificare la formula.

+ Le combinazioni di tasto del tipo 5 e P % val-
(-] O O
gono come un sola premuta di tasto.

16
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Calcoli in base n G N I

In modo in base n, possono essere eseguiti calcoli, opera-
zioni logiche e conversioni decimali, esadecimali, binarie e
ottali. | tasti da utilizzare per il calcolo in base n sono:

Nota:

Il calcolo decimale (d acceso) nel modo in base n serve sostan-
zialmente a convertire la notazione (esadecimale, binaria o
ottale). Per cui, non avvalersi di questo calcolo decimale per il
normale calcolo decimale.

(0]~ (Tasto di inserimento numerazione binaria):

2 ~ 9 non sono utilizzati; altrimenti, appare Syn ERROR.

(o]~ (Tasto di inserimento numerazione ottale):
8e9non sono utiIizzati altrimenti, appare Syn ERROR.

(o)~ @ A~ (Tasto d| lnserlmento numera-
zione esadecimale): 4 ~ % corrisponde a 10 ~
15 in modo decimale.

&8, (Tasto negativo logico): Segno negativo logico
Esempio: —11 = T ¥¢ 14

(Selezione sistema numerazione in base n): Pre-
mendo il tasto, il sistema di numerazione cambia
d (DEC) = H (HEX) = b (BIN) = o (OCT).

2% (Selezione blocco): Nel sistema di numerazione
ottale o binario, il display risultati di calcolo & diviso
in blocchi, dato che le cifre risultati possono supe-
rare le 10 cifre. Premendo il tasto, ciascun blocco &
visualizzato in sequenza come da esempio 1.

20 (prodotto logico), &, (somma logica), &, (nega-
zwne) xR (somma Ioglca esclusiva), 2% (negazmne
somma Ioglca esclusiva)

<Numero di cifre visualizzato in ogni sistema di
numerazione>

Sistema di numerazione Numero di cifre visualizzato
Binario max. 32 cifre (8 x 4) .... 4 blocchi
Ottale max. 11 cifre (8 + 3) .... 2 blocchi
Decimale max. 10 cifre
Esadecimale max. 8 cifre

17
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Esempio 1:Calcolare ABCDg % 12E,4 € convertirlo in un valore
binario e in un valore ottale.

10101011%°

Operazione Display Spiegazione
(MoDE] o d| Decimale
[ .
H | Esadecimale
S LSS
12 £ (=] 00CAAbd6"
1101011 01b Binario (primo blocco)

Secondo blocco

o O
SHIFT 800K 11001010°"| Terzo blocco
Sg %% 000000004b Quarto blocco
62525726 | Ottale (primo blocco)
SHIFT - 8L0ck 0002° | Secondo blocco
SHIFT 00K 62525726'° | Rinvio al primo blocco
* I primo blocco ¢ il blocco significativo piu basso.
* B e D esadecimale sono visualizzati “b” e “d”.

Esempio 2: calcolare 1100, AND 1010,.

Operazione Display Spiegazione
MODE] o d | Decimale
()
b | Binario
1100 ST 200 1010
B 00001000 | Primo blocco

<Riferimento - Calcolo complemento a due>
| valori binari, ottali e esadecimali negativi sono espressi
mediante il relativo complemento a due. Le sottrazioni
vengono eseguite aggiungendo il complemento.

18
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<Capacita di calcolo in modo in base n>

Sistemadi
numera- Capacita di calcolo
zione

Binario Positivo: 01111111111111111111111111111111 2 x = 0

Negativo: 111111111111 1111111111111 1111111 = x 2
10000000000000000000000000000000

Ottale Positivo: 17777777777 2 x = 0

Negativo: 37777777777 2 x = 20000000000

Decimale |positivo: 2147483647 = x = 0
Negativo: —1 2 x = —2147483648

Esadeci- |positivo: 7FFFFFFF 2 x 2 0
male Negativo: FFFFFFFF 2 x 2 80000000

Calcolo statistiche
Prima di iniziare, cancellare la memoria statistiche.
Procedimento basilare

1) Passare al modo statistiche, premendo Ugf’)ﬂ 4. L'indi-
catore “SD” si accende.

2) Per cancellare la memoria statistiche, premere &%
ng_ Sul display appare “Scl”.

3) Digitare i primi dati e premere .

4) Dopo aver digitato i dati, premere un tasto di calcolo
statistiche (ad es. ) e quindi (=].
Per il calcolo successivo, ripetere dal passo 2).

19
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Esempio: digitare i dati 5, 20, 20, 25, 25 e 25.

Operazione Display Spiegazione
IMODE] 4 (SD) | Modo statistiche
—
ALPHA  Scl “Sel” Cancellare la memo-
[ — ria statistiche
5 “n="1. |Inserimento DATA1
20 “n="2. |Inserimento DATA2
“n="3. | Inserimento DATA3 (')
25 17 1 3[pATy “n="6. | Inserimento DATA4-6 (?
P B X" 20. | Calcolare la media
S 2 [3 “n" 6. | Trovare il numero di

dati

*1 Per gli stessi dati, basta premere .

*2 Per dati ripetuti, utilizzare S *— [numero di volte].

Correzione di dati statistici Pl

&, servono a cancellare I'inserimento dati.

Esempio 1: 1 [pa) 2 (oA 3 para) SHET £
(i dati “3” vengono cancellati).

Esempio 211+ ()b 2 2,

(i dati “2” vengono cancellati).

Esemplo 3:1 WZWSSHFT 4 DATA SHIFT %
(4 parti di dati “3” vengono cancellate).

SHIFT HIFT & SHIFT CcD
Esempio 4: 102 87T i 4 pana pard 2 ST L« BT B
(4 parti di dati “2” vengono cancellate).

20
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Elaborazione dei risultati di calcolo stati-
stico

Output Operazione Equazione
i SHIFT R
Numero campione SHIFT 2
— n
Media pA TN X=¥xi/n
i=1
Deviazione standard i n 2
) SHIFT X0/ e - = ~
del campione o O Xo i=21 (xi-x)*/(n-1)
Deviazione standard para- | gyer  xon n_ [ 2
metro della popolazione o o Xo'= 21 (xi-X)°/(n)
=
n
) ) " -1 =
Varianza del campione | $1FT X7 V"= S (xR /(n-1)
i=1
n
) ) 2
Varianza della popolazione | $77 xc‘j'; V"= > (xi-%)7n
=1
SHIFT 2x
Somma P >x
. . 2
Somma dei quadrati | SHT 2% >x?

Problemi di calcolo statistiche

Per la festicciola sono state comprate 20 pizze grandi.
Una pizza grande ha il diametro di 30 cm. Tuttavia, la
grandezza delle pizze comprate varia come segue.

Diametro Punto centrale Quantita
27,6 ~ 28,5 28 2
28,6 ~ 29,5 29 4
29,6 ~ 30,5 30 5
30,6 ~31,5 31 6
31,6 ~32,5 32 3
(20 in tutto)
21
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Operazione Display Spiegazione
IMoDEl 4 (sD) | Modo statistiche
” Cancellare la
ALPHA  Scl “ : it
() : Sel memoria statistiche
[MODE] MODE] [MODE] o) Numero di cifre
) - ! Fix 0~9? decimali (specif.)
4 (FIX) | Specificare 4
28 |DATA| |DATA “n="2.0000 | “28” x 2
29 ST L 4|DATA “n="6.0000 | “29" x 4
30 97T L 5 |DATA “n="11.0000 | “30" x5
31 P L 6 |pATA “n="17.0000 | “31" x 6
32 ST L 3 |DATA “n="20.0000 | “32" x 3
SHFT B B 20.0000 | Numero cam-
pione totale
SHIFT X i
oS o> B 30.2000 | Media
SHIFT 2x . .
o S 604.0000 | Somma dei valori
SHET 222 B 18270.0000 | Somma dei qua-
drati dei valori
SHC'F; "C°">' B 1.2897 | Deviazione stan-
dard del campione
pay xco"> B 1.2083 | Deviazione standard
della popolazione

Calcolo distribuzione proba =5

Dopo aver digitato i dati campione in modo statistiche o
in modo regressione, pud essere calcolata la distribu-
zione probabilistica, P(t), Q(t) e R(t) che sono le funzioni
dit.

X  :Variabile casuale

\ t=X-X_ x :Mediadel campione

| Ro— Xo" : Deviazione standard

— () et |

22
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P(t): Distribuzione probabilistica inferiore ad un determinato punto x.

Q(t): Distribuzione probabilistica inferiore ad un determinato punto x e
superiore alla media.

R(t): Distribuzione probabilistica superiore ad un determinato punto x.

Esempio: Ricorrendo al problema della pizza summenzionato
(x=30,2, xo"=1,2083), si calcola

1) La distribuzione probabilistica della pizza dal diametro infe-
riore ai 29 cm.

2) La distribuzione probabilistica della pizza dal diametro infe-
riore ai 32 cm e superiore al valore medio.

3) La distribuzione probabilistica della pizza dal diametro supe-
riore ai 33 cm.

N2 Operazione Display
SHIFT g “Mcl”
1 |20 T BT 4 B “29—t” -0.9931

&)
SHIFT DISTR 4 ALPHA MR [3 “P(MR)” 0.1603
(=)
e ()
2 | ap SHET OTR B “3251" 1.4897
SHET OSTE 5 ALPHA MR B “QMn” 0.4319
EE
3 |3 SHET OSTE B “33—t” 23173

SHIT DSTR 5 ALPHA MR B “RMY” 00102

23
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Calcoli regressione

Prima di iniziare, cancellare la memoria statistiche. I
principio di inserimento e cancellazione dati eguaglia
quello del calcolo statistiche, tranne per 'inserimento di
dati in coppia.

Esempio: digitare i dati (10, 20), (10, 20), (30, 40), (30, 40) e (30, 40).

Operazione Display Spiegazione

[“g] 5 (REG) | Modo regressione
ALPHA  Scl “sel” Cancellare la memoria
— < statistiche

10 E] 20 “n="1. | Inserimento DATA1
“n=" 2. | Inserimento DATA2
30 40 SHFT §_ 3 “= 5. | Inserimento DATA3-5
Cancellazione dati regressione EE

& servono a cancellare l'inserimento dati cosi come
per I'inserimento dati statistici.

Esempio 1:1 (1 J2prda [ J+ prd 25 &

(o3 sHC'F; % ) (i dati “3, 4” vengono cancellati)

Esempio 2:1( + J2parJa( > 4 SHT } 4 oar SHET D
SHIFT ¢ SHIFT CD
(03[ Je¥T i a TR,
(4 parti di dati “3, 4” vengono cancellate).

Elaborazione dei risultati di calcolo
regressione

Circa I'equazione, consultare il calcolo statistiche. La
stessa equazione & valida pery.

Numero campione: LA

Media: L, E L
Deviazione standard del campione: S5 %07 SHET Yot
Deviazione standard parametro della: 35 22 47 Yot

f—
Varianza del campione: PELAR A
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: : . SHIFT xo"

Varianza della popolazione: P S
Somma: EESTRET S
. . 2
Somma dei quadrati: palap.5agislat sz;

Problemi di calcolo regressione lineare

La formula della regressione lineare: y = A + Bx.

La temperatura e la pressione atmosferica sono come
segue: Ottenere il termine regressione A, il coefficiente B e
il coefficiente di correlazione r. Quindi, mediante la formula
di regressione, calcolare la pressione atmosferica a 18°C e
la temperatura a 1000hPa. Da notare: i valori A e B ottenuti
sono registrati rispettivamente nelle memorie variabili A e B.

Temperatura Pressione atmosferica

10°C 1003 hPa

15°C 1005 hPa

20°C 1010 hPa

25°C 1011 hPa

30°C 1014 hPa

Operazione Display Spiegazione

[MODE] i
P (REG)|Modo regressione
ALPHA Scl “, ”
s X9 Scl Cancellare la

memoria statistiche

10[31003 “n=" 1.|Inserire i dati
15@1005 “n="
20[31010 “n="
25[31011 “n="
30 1014 “n="
A “A” 997.4 | Termine regressione
-5 B “B 0.56| Coefficiente

ST — [3 “r  0.982607368| Coefficiente di cor-

L

relazione
18PT I g 1007.48|Pressione a 18°
1000 7T £ ‘¥ 4.642857143|Temp. a 1000 hPa
25

o+ e



F720_Ita.fm Page 26 Thursday, September 20, 2001 10:51

Esempi di calcolo

<Impostazione modo iniziale - & acceso solo I'indi-

catore “D”.>
Modo di calcolo:

Modo unita angolare:
Modo di visualizzazione:

Addizione e sottrazione

modo decimale
[MODE]
Premere "= 1.
Gradi
[MODE] [MODE]
Premere "=5° 119251,
modo in virgola mobile (norm.)
[MODE] [MODE] [MODE]
Premere "9 TI90F 1005 4,

6 x9+3--2=55,5

8+3+5,5=16,5 | 8 3 55 (=) (16.5)

—44+7-2=1 4 7(-]2 (=] (1)
Moltiplicazione e divisione

3.6x1,7=6,12 | 3,6 x 1,7 =] (6.12)

592+4,8 592( = J4.8( =)

=123,3333333 (123.3333333)
Calcoli misti

345 x 7=38 3(+)s(x])7 (=] (38.)

6(x])o(+]s(=])2(=] 5.5

Calcoli esponenziali

(321x 107 "*) x (65 % 10%®
=2,0865x 10"

y| 321 [2xp) (0] 14 [ X ]
o| 65 (exp] 28 =] (2.0865"%)

Calcoli tra parentesi

3+[(4-3,6+5) x
0,8-6]x 4,2

=-4,056

(~4.056)

o e e




F720_Ita.fm Page 27 Thursday, September 20, 2001 10:51

Calcoli della percentuale

200 x17%=34
456
ETTRS 100=

57,79467681%

200 [ x J17 42 % (=] (34)
456 [+ |789 % % (=]

(57.79467681)

Calcoli con memoria

20x30= 600
40 x50= 2000

+) 15x20=_ 300

Rimettere a zero la memoria

(-]

20 x 30 [m+] (M 600.)
40( x ] 50 [m+] (M 2000.)
15 x J20(m+] (M 300.)

SHIFT Ml
(-

[ —
A 125(25%) |125( + J185 + J190[u+] )
B 185(37%) |125( = | Ar MR aem % (=M 25
C 190(38%) [185( = | AP MR e % [=J(m 37.)
(500)(100%)[190( + ] A7 MR wers % (= )M 38.)

2900 | AP MR [ ] (M 2900.)
—)125 x 40=-5000 125405"&';T &, (M 5000.)
-2100 [A0H MR (=] (M —2100.)

Calcoli della ripartizione proporzionale
SHIFT  Mcl Rimettere a zero la memoria

27
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Esempi d calcolo frazionario

bioodd 3 (FRAC)

%Mﬂzw-wﬁ

(2r 83r 84)

(-81r 200)

Esempi di calcolo binario/ottale/esadecimale

<Impostazione modo in base n>

Premere M8 2 per passare al modo in base n. Quindi,
premere per selezionare d (decimale), H (esadeci-
male), b (binario) oppure o (ottale). Appare “d”, “H”, “b”
oppure “0”.

Calcoli binari (BIN)

* Addizione e sottrazione

[NIODE] 2
10101011+1100+1110 10101011.1100.1110[3
=11000101 (11000101')

11100011-10101100 | 11100011 — J10101100( =
=110111 (00110111")

* Moltiplicazione e divisione

11x1001=11011 |11 x J1001( =] (00011011"%)
11011101010 | 1101110 = ] 1010 =]

=1011 (00001011")

28
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Calcoli ottali (OCT)
* Addizione e sottrazione

32 ( °)
654+321=1175  [654( + J321 =] (00001175°)
741-357=362 741( = Jss7( =] (00000362'%)

* Moltiplicazione e divisione
56x23=1552 |56 23 (=] (00001552
621+12=50 621 = |12 =] (00000050°)

* Calcoli misti

s2+63x 14=1216 |52+ )63 [x ] 14[=] (o0001216")|

Calcoli esadecimali (HEX)
* Addizione e sottrazione

MODE] o

AAA+BB+C=B71

oerere |8 5 £ (5]
FFFFFEFA

(
S SHS

(00000671

(FFFFFEF1")

* Moltiplicazione e divisione

FEDCxA9= |t & 0 _¢S 9=
AB3F3C (0oAsarach)
CANM+DF=E7 |5 4 11 2 5
(000000E7")

¢ Calcoli misti

(AB+9) x D-+F=9C
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Calcoli logici - binari

o2 ( )

101010 AND 111000= | 101010 T A% 111000 [3
(00101000")

101010 OR 111000= | 101010 T X 111000[3
(00111010°)

111000 XOR 101010= | 111000 5 XA, 101010[3
(00010010°)

111000 XNOR 101010=| 111000 $£5 X% 101010[3
(11101101
NOT 101010= Pl 101010[3
(11010101")

Calcoli logici - ottali

[MODE] o,
(- 2

( )
123456 AND 765432=  |123456 ¥ 22, 765432 [ = |

(00121412°)
123456 OR 765432=  |123456 37 & 765432 [ = |

(00767476
765432 XOR 123456= (765432 Y17 X%, 123456 [ = |

(00646064 )
765432 XNOR 123456= [765432 S X9 123456

O O
(77131713°)

NOT 123456= ST T, 123456 = |

(77654321")

30
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Calcoli logici - esadecimali

oe] ( §)
789ABC AND 147258= |789 4 & G 7 a0
147258 [ = | (00101218"
789ABC OR 147258= 789 5 5 S &g &
147258 [3 (007CFAFC")
789ABC XOR 147258= | 789 A B _G ST o
147258 [3 (006CE8E4")
789ABC XNOR 147258=|789 & 5 S SHFT X
147258 [ = | (FF93171b")
NOT 789ABC= T E, 789 A 85 S
(=) (FF876543")

Esempi di calcolo funzione basilare

i T
Funzione p greca =

|107r | 1087 1, (=) (31.41592654)|

Funzioni logaritmiche

log123=2,089905111 |(log ] 123 = | (2.089905111)
In123=4,812184355 |(1n ] 123 = (4.812184355)

Media logaritmica

E:In:::lsnB 4[38[3
=5,770780164|( 1n ] 4 [ = ][in ] 8 [ ][ =] 5.770780164)

31
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Funzioni esponenziali & %

0% 3584912846 |3 €, 22 =] (3584912846.)
10%9=199,5262315 7 1% 23 [ =] (199.5262315)

Calcoli di elevazione al quadrato

1,25% =1,5625 |1 25 (x2])( =] (1.5625)

Calcoli di elevazione a potenza

5,43°=160,103007| 543 »* ] 3 =] (160.103007)
1 -1

57 5[0 )aw ¥ (=] (1.495348781)

Estrazione della radice quadrata

A (54+6) x 7 = KOs (e 0IJ70]

8774964387 |[ = | (8.774964387)
Radice multipla ¥,
53 .

V100 53 ¥ ¥, 100 (=] (2.384286779)
= 2,384286779

Media geometrica ¢

G- o v v s
44/1,23><1,48><1,96><2,2 1,481,96 2,2

=1,673830182 B (1.673830182)

Estrazione della radice cubica

3/123 = 4,973189833 123 (=] (4.973189833)

32
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Calcoli reciproci ¥

el 2E]34E]Sg &

-

(0.1)

1

S PR e PREIE N oy
w5 (=) (12)

Calcoli fattoriali

(4x2-3)1=120 |4 2(-])3(=] (=] (120)
Funzioni iperboliche

20282931‘;308713>< 101 34 (=] (2.917308713")
o Bioa7025 123(=] (0.842570325)

Funzioni iperboliche inverse

ENEN

1
3

sinh™ 1

W el [sin 1 0.881373587
-0,881373587 | — B ( )

Permutazioni (di n cose prese r alla volta) ™,

n!
(n-rn)!

5P3:(5+!3)‘ 597 #,3(=) (60.)

=60

nPr=

33
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Combinazioni (di n cose prese ralla volta) =,

n!
rh(n—r)!

5! SHIFT  nCr
=——— 1| 5 3 10.
Cs= g | ° 23 &3 (=] (10)

=10
Gradi-Minuti-Secondi — Gradi decimali

123°45'06" — 123 45 6 B

123,7516667° (123.7516667)

nCr =

Gradi decimali = Gradi-Minuti-Secondi 5

| 23456 522048 [23456 [=] 97 25 (22044)
* Quando il numero totale di cifre supera le 10 cifre, gli eventuali

valori di ordine inferiore non sono visualizzati, bensi conser-
vati nella calcolatrice come valore decimale.

Esempi di calcolo modo unita angolare

<Impostazione modo unita angolare>

feoes) 15 1: per DEG (gradi)

biool 10081 2: per RAD (radianti)

Bions) 1MO0El 3. per GRAD (gradienti)

Funzioni trigonometriche

Sin53° =0,79863551 (DEG)53[3 (0.79863551)

cos %RAD=0,866025403 (RAD) 3 L (+]e
[3 (0.866025403)

tan65°"\°=1,631851687| (GRAD) tan ] 65 [ = ](1.631851687)

34
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tan”!

Funzioni trigonometriche inverse 3, &=

o 5O
sin 0,3=17,45760312° |(DEG) ¥ &', 3 (=]
(17.45760312)
cos! 0,8=36,86989765° |(DEG) T =1 g [3
(36.86989765)
tan™' 1,5-56,30993247° |(DEG) 27 &', 15[ =]
(56.30993247)
i1 SHIFT  sin
sin™ 1=1,570796327 (rad)| (RAD) 7 ¢, 1( = |
(1.570796327)

A -
Calcoli trigonometrici ¥,

cosec X = sLn (DEG) 45 B s E
Inx
cosecd5’ =1,414213562 [3 (1.414213562)

Conversione gradi — radianti

|60° =1,047197551F‘AD|(DEG) 60 (1.047197551)|

Conversione radianti — gradienti

|2F‘AD =127,3239545‘3RAD| (RAD) 2 (127.3239545) |

Conversione gradienti — gradi

(GRAD) 120 (108.) |

Conversione cartesiane — polare =

|1 ZOGRAD =108°

(13 |(OEG) 1 ()]s o
o

= (2)
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Polare — cartesiane ~X
|oEe) 2 [ ] 60 e B

“x=" (1)
= “y=" (1.732050808)
-

= “x=" (.

* Nella conversone polare 60 , il terzo e il quarto quadrante sono
come da diagramma sottostante.

Esempi di calcolo applicato

Elettricita - problema di circuito integrato
Ottenere la tensione Vc attraverso il batteria a t=56
msec, ad accensione avvenuta.

Vi

— i)
sw
100V R=15000
C=504F Ve

56x10°
—6
= 1oo><(1—e 1500%50x10 ) =52,60562649

1)y & (J[o)ss[x]wg
Ju

[3 (52.60562649)
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Algebra
La radice di un’equazione quadrata (solo per problemi
con radice reale)

4x2+9x+2:0

< —b*y/b’dac _ —9%/9"4x4x2

2x4

DO
3 9..ALPHA MR .IB [3 B

( —0.25)

D@ 8 OE:C)

_2)

Calcolo del tempo

Esempio 1:

Partendo alle 2 ore, 9 minuti e 56 secondi (2°09°56") si & giunti
a destinazione alle 4 ore, 18 minuti e 23 secondi (4°18°23").
Quanto é durato il viaggio?

4 [orn] 18 [01n] 23 (0] (= ]2 [orn] 9 [orn] 56 [orn] [ =]
SHFT ¢ (2°08°27)
2 ore, 8 minuti, 27 secondi

Esempio 2:

Il periodo di lavoro part time & come segue. A quanto ammonta il
totale delle ore lavorative?

* primo giorno: 5 ore 46 minuti (5°46°)

« secondo giorno: 4 ore 39 minuti (4°39°)

* terzo giorno: 3 ore 55 minuti (3°55")

5 [orm] 46 [orn] [+ ] 4 [orn] 30 [orn] [+ ] 3 [orn] 55 [o1n]
[3 SHIFT ~DE (14°20°00)

14 ore 20 minuti
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Capacita di inserimento funzioni

Funzione Capacita di inserimento

DEG: |x] < 1x10'°
RAD: || < 71/180 1010

sin x GRAD: [X| < 10/9 x10°

cos X Comunque, per tan x:

tan x DEG: |X| # 90 (2n-1)
RAD: x| # /2 (2n-1)
GRAD: |X| # 100 (2n—1) (n & un numero intero)

sin’*wx 1<x <1

cos™" x ==

tan~" x [X] < 1x10100

sinhx

coshx —230,2585092 < x < 230,2585092

tanhx

sinh~" x [X] < 1x10100

cosh™" x 1< x <1x10100

tanh=" x Ix[<1

In x 1%1099 < x < 1x10100

log x =

ex —1x101% < x < 230,2585092

10% —1x10"%0 < x< 100
y > 0: -1x10"% < xlogy < 100

, y =0:0 < x< 1x10100

M y < 0: ~1x101° < xlog |y| < 100
(x € un numero intero o 1/x € il numero dispari)
y > 0: —1x101% < 1/x-logy < 100 (x # 0)

/Y y =0:0 < x<1x10100
y < 0: -1x101% < 1/x-log |y| < 100
(x & il numero dispari o 1/x & un numero intero)

/X 0 < x < 1x10'0

3/x X[ < 1x1010

X2 X[ < 1x10%0

= X[ < 1x107 (x # 0)

n! 0 < n £ 69 (n & un numero intero)

nPr 0 r n(ren sono numeri interi) risultato< 1x101%°

nCr 0 r n(r e n sono numeri interi) risultato< 1x10'%°
x| < 1x107

— DEG Qualora |X| sia superato il valore, la funzione non pud
essere eseguita.
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Funzione Capacita di inserimento

[X|] < 1x10100, |y| < 1x10100

JXHyE < 1x10'00, |y/X| < 1x10100

0 <r<1x10'

n®—xy |DEG:|0] <1x10'°, RAD: 0] < T1/180 x10°,
GRAD: [6] < 10/9 x1010

DEG— RAD:|x| < 1x10'%0

DRG— RAD— GRAD: |X| < T1/2x10%

GRAD—DEG: |X| < 1x101%0

BIN: positivo:0 ~ 0111111111111

negativo:10000000000000000000000000000000 ~
1M1

x,y—>r,9

g S'é“c DEC: positivo:0~ 2147483647
— OCT negativo:-2147483647 ~ -1
— HEX OCT: positivo:0 ~ 17777777777

negativo:20000000000 ~ 37777777777
HEX: positivo:0 ~ 7TFFFFFFF
negativo:80000000 ~ FFFFFFFF

[X] < 1x10%0
5 < 10
n < 1x10100

Calcolo 2Zx2 < 1x10100

statistiche x:n#0
o™ox< Z-{(2x?in} < 1x101° n > Q

< = )
o™o< %X)zﬂ < 1x101%, n > 1
x| < 1x10% YT < 1x10%
[Zx| < 1x10100 Ey| < 1x10100
Inl < 1x1010
2x2 < 1x10100 Sy2 < 1x10100
xn#0 y:n#0
2, 2

Sézlf:slgione x0" 0 < w <1x10'%0, n >0

o 05 ZYAEP < 440100 1> 0
:0< : )

XO™1: 0 < %x)zﬂ < 1x101°, > 1
Yo 0 < ZLfﬁY)Zﬂ < 1x10190 n > 1
[Zxy| < 1x10100
[t] < 1x10%0

Calcolo P(t) < 1

distribuzione
probabilistica [Q(t) 0.5
R(t) <1
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2 batterie alcaline (tipo: LR44): circa 1,000 ore di visualizzazione ininter-
rotta.

Conservare le batterie fuori dalla portata dei bambini. Qualora venga
ingoiata una batteria, rivolgersi subito al medico.

Non cercare di ricaricare o smontare nei particolari la batteria o eseguire
un qualsiasi altro lavoro alla batteria che possa provocare un cortocir-
cuito.

Non esporre la batteria ad alte temperature o al fuoco.

Montare le batterie nelle stesse posizioni. Sostituire le due batterie al
contempo.

In caso di sostituzione o di malfunzionamento delle batterie, premere
l'interruttore reset situato sul retro, a mezzo di un oggetto appuntito.

&= S

By D 3
<z

Sostitzione delle battrie Come resettare

Consigli e precauzioni

La presente calcolatrice contiene componenti di precisione come i chip
LS|, per cui non deve essere utilizzata in luoghi soggetti a rapidi cambia-
menti di temperatura, all'eccessiva umidita, alla sporcizia o alla polvere,
e non deve essere esposta al sole diretto.

Il display a cristalli liquidi & in vetro, per cui non deve essere sottoposto a
pressioni eccessive.

Nel pulire I'unita, non utilizzare panni inumiditi o liquidi volatili (ad es. sol-
venti per vernici). Usare solo un panno morbido e asciutto.

Non smontare I'unita per alcuna ragione. Qualora la calcolatrice non
dovesse funzionare correttamente, portarla o inviarla assieme alla garan-
zia ad un rivenditore autorizzato Canon.

Caratteristiche tecniche

mantissa, 10 cifre + esponente, 2 cifre + segno, 2 cifre
mantissa, 10 cifre + segno, 1 cifra

Tipo esponenziale ...
Tipo in virgola mobile.
Capacita di calcolo:

Decimale. +£1x107%° ~ + 9,999999999x10%

Binario.... 111111111111 11111111111111 ~
0~01111111111111111111111111111111

Ottale .....ccooveuceiiriicicce 37777777777 ~0 ~ 7777777777

Esadecimale .... ..FFFFFFFF ~ 0 ~ 7FFFFFFF

Autospegnimento. Circa 6 min
Alimentazione: c.c. 3,0 V/0,24 mW
2 batterie alcaline (tipo: LR44): circa 1,000 ore di visualizzazione ininterrotta.
Temperatura utilizzata: 0° ~ 40°C (32°F ~ 104°F)
Dimensioni: 144 (Lungh.)x79 (Largh.)x11 (Alt.) mm
(5-43/64"%3-7/64"x7/16”)
Peso: 78 g (2,8 0z)

* Le caratteristiche tecniche sono soggette a modifiche senza preavviso.
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